www.shfzb.com.c

## 市政协开展"进一步推进上海大数据产业发展情况"专题视察

# 聚焦大时代数据安全及隐私

□见习记者 张叶花

本报讯 大数据时代,如何在 开放数据的同时,保护用户的隐私 安全?如何减少各种 APP 过分读 取用户权限的问题?昨天下午,市 政协组织开展"进一步推进上海大 数据产业发展情况"专题视察暨港 澳委员"走进静安"活动座谈会, 就如何推进上海大数据产业发展、 如何将大数据与改善营商环境相结 合等问题展开讨论。

市政协委员们一行先后来到市北高新企业 AI 体验馆和上海大数据应用展示中心参观,了解上海大数据现状。据介绍,自 2017 年 4 月该中心运营以来,已初步建设十大行业 100 个大数据应用展示项

目,覆盖城市管理、商业、双创 环保、金融、交通、医疗等领域。

在随后举行的座谈交流会上, 市政协委员黄罗维表示,要进一步 做好大数据的工作,首先要保护好 大数据的安全,保护好个人的隐 私。其次,要在大数据的安全有 序、有规发展下,进一步发展大数 据应用的场景,使大数据得到更广 泛的应用,如将大数据和城市网络 化的管理和金融交易数据相结合, 形成城市的预警系统。

此外,黄罗维认为,还应将大 数据与社会治理相结合,使城市治 理更为精细化;完善做大数据交易 平台,使数据得到更广泛地应用。

"数据共享"也是委员们在座 谈会中提到的一个"热词"。有政协 委员提出,在大数据时代,每天都在产生大量的数据,但数据和数据接口却互不相通,这应给予更多的关注。此外,还存在着法律不够齐全,行业发展良莠不齐等一些其他的问题,如部分 APP 抓取过多数据,天气预报 APP 还需要获取短信、电话记录等信息,在此过程中,就很容易出现信息泄露等问题。

# 设置震荡线、启用无人机……

#### 浦东交警借助科技之力降低高速事故死亡率

□记者 王川

本报讯 浦区新区辖区内有G40沪陕高速公路长江隧道浦东段等各类高速公路6条,总计188.7公里,过境车辆数量惊人,如何治理和减少交通事故成为辖区交警部门的心头大事。昨天,记者从上海市交警总队获悉,近两年来浦东交警通过设置震荡线、启用无人机、增加临检等方式,加强对高速公路的科技执法和管理力度,降低了高速交通事故致人死亡率。今年以来,浦东高速交警已累计在所管辖道路查获酒后驾车41起,醉酒驾车22起,进一步提升了道路交通安全。

在各条高速公路之中,长江隧 道浦东进口段无疑是最难"啃"的 一根硬骨头。针对此处每逢节假日 1 号车道交通事故上海段崇启方向 集中高发的情况,浦东交警高速大 队陆曙辉分析说,G40 在进入长江 隧道这前后约 2 公里的路段,是一 个长长的下坡路段,由于坡度比较缓,一旦疏忽大意就容易引发追尾事故。

为了改善这一现象,浦东交警 在市交警总队指导下,联合了同济 大学专家组,群策群力,通过增设 横向的震荡线,铺设红色减速带增 加摩擦力,使进入隧道的车辆车速 能够降下来。另外,浦东交警还设 置了纵向的车道缩减标志,提醒驾 驶人在行车时减速慢行。并在隧道 内加装了本市隧道第一处抓拍车辆 使用灯光的"电子警察",提醒驶 人隧道的驾驶人及时打开车辆的灯 光,以减少事故的发生。

早在前年,浦东交警就利用无 人机设备与民警现场执勤执法联动,开展"数字化、智能化"联动 实战管理,现在无人机已经升级到 了2.0版本。据了解,在类似封闭 性的高速公路上民警现场执法取证 较难且效率不高,固定电子警察设 备也受到拍摄范围和项目的限制, 加之如果遇上想要刻意逃避处罚的,民警在高速公路进行追击拦截的话,也会带来一定的安全隐患。

现在无人机基本保证每周"出勤"一次,在外环环东外圈等集装箱车辆密集的道路上,进行客货混行、闯禁区、加塞等交通违法行为的查处。通过地面民警的操控,无人机可以获取违法车辆的视频和照片,民警再通知前方在道口进行拦截查处。

6月17日上午,交警在无人机的配合下,在S20浦东段查获违法停车2起,未按规定使用安全带4起,违反禁令标志(货运车占用客车道)6起。无人机还充分发挥"飞得高看得远"的优势,不仅能记录道路的实时流量,提供交通流量的预警,还在路政设施和事故现场勘察方面发挥作用,拍摄下高速公路上一些不合理的标志标线,对重大事故进行点位分析,从中排查安全隐患。



#### 音乐党课纪念中共一大召开

□通讯员 翁磊 摄影报道

本报讯 98 年前的 7 月 23 日,中国共产党第一次代表大会在上海召开。为了纪念中共一大的召

开,昨天,虹口区安汾路居委会邀请了社区退伍老兵以及部分代表欢聚一堂。通过主题党日活动,结合音乐党课的形式让大家重温历史,不忘初心,牢记使命。

#### 黄浦及时处置餐饮 油烟扰民投诉

□记者 夏天

本报讯 近日,针对中央环保督察组转办的信访件,黄浦区生态环境局会同区市场监管局南东所执法人员,就"黄河路65号长江公寓小区周边餐饮单位油烟、噪声等污染扰民问题"进行检查,并及时约谈、查处违法行为。

执法人员现场检查了黄河路 81号悦来酒家、黄河路 69-73号 立腾餐饮以及凤阳路 280号运利餐 厅三家单位,排摸其油烟和噪声排 放情况,并进行噪声测试。检查发 现部分餐饮单位存在油烟净化设施 未正常运行、噪声超标排放的问 题。

黄浦区生态环境局第一时间约 谈相关单位负责人,并对违法行为 立案查处。对不达标的含油烟餐饮 项目,黄浦区相关部门将举一反 三,主动作为,加强排查,按照相 关法律法规进行查处,最大限度减 少餐饮油烟、噪声扩层问题。



# 山西学生来沪参加法治夏令营

□记者 王川 通讯员 金剑轩 摄影报道

本报讯 日前,金山区人民检察院未检干警来到金山区青少年实践活动中心,为受邀来自山西省晋中市、上海市金山区法治夏令营的100余名学生开展了一场"网络安全法治课堂"主题讲座。讲座中,

检察干警向同学们介绍了检察院的职能、刑事责任能力等法律知识,通过案例讲解、现场小测试等形式,讲解了个人信息的范围、网络不良信息的危害以及常见的网络诈骗手法、网络性侵风险等内容,提醒同学们提高自护能力,远离网络不法行为,做一个知法懂法守法的"合格"小网民。

涵盖 5 方面 35 项指标

## 闵行卫监探索二次供水规范化管理之路

□记者 陈颖婷 通讯员 盛萍琴

本报讯 近日,闵行区卫监执 法人员对辖区四个小区开展监督指导,了解二次供水卫生管理现状, 实地检查二次供水设施加盖加锁、 清洗消毒、水质检测、检测报告公 示、业主参与二次供水监督管理等情况,并采集二次供水水样,送闵行区疾控中心开展水质检测。四个小区对照二次供水小区标杆点建设标准开展了自查自纠,如上海鑫铭物业管理有限公司将启动鹤北新村一街坊的二次供水设施改造。卫监

部门也将在后续进一步加强对相关 单位的监督指导,追踪整改情况, 并对标杆点建设情况开展评估。

据悉,二次供水规范化卫生管理标杆化建设评估标准涵盖组织管理、日常管理、硬件设施、各方合作、社会评价5方面35项指标。

### 沪铁路公安全面落实爱警惠警措施

□记者 陈颖婷 通讯员 林荣贵 王建峰

本报讯 今年以来,上海铁路公安局细化各项爱警惠警措施,进一步增强全局公安民警的职业荣誉感、归属感和自豪感,激发公安队伍的凝聚力、创造力和战斗力。截至发稿,今年已有47名民警立功

受奖。

去年以来,上海铁路公安局对 347 名在工作中取得突出成绩的民 警进行记功奖励。他们中既有扎根 基层一直默默奉献三十多年的老民 警,又有爱岗敬业、顽强拼搏、勇 于踏浪前行的新青年。既有屡立战 功的破案标兵能手,又有亲民爱 民、热情服务的爱民模范。

网络交友又现新骗局

## "借号卖物"需谨防赔了信用还失财

□记者 陈颖婷 通讯员 程欢彦

本报讯 以"借用"账号出售 手机、电脑为名,周某使用女方账 号骗取闲鱼等平台支付的回收预付 款并据为己有,交易失败后由女方 账号承担被收回的预付款。目前, 松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪依 法对周某批准逮捕。

2019年4月某日,姚某通过 探探社交软件认识了一名叫周某的 男子,两人互加微信结为好友。两 天后, 周某称自己有一台苹果手机 需要出售,想要通过姚某的闲鱼账 号讲行同收, 理由是姚某的支付宝 信用分比较高,通过与其支付宝关 联的闲鱼账号卖手机能卖个更高的 价钱。姚某没有多想,以为只是帮 朋友一个小忙, 当即便答应了, 让 周某借用自己闲鱼账号里的信用回 收功能"出售" 了周某的手机,由 于其信用良好, 闲鱼向姚某的支付 宝内支付了预付款 2000 元。收到 钱后,姚某当即转给了周某。

虽然在闲鱼平台下单时周某填写的是三四天之内到上海市松江区洞泾镇某地址取货,但实际上其并没有按正常流程寄出手机,而是在

之后取消了回收订单。回收交易的平台订单交易失败后,闲鱼要收回预付款,便直接从姚某的支付宝账号里扣除了2000元。

与姚某有着同样遭遇的不止一人。4月12日,王某通过探探软件认识了周某,当天周某就称自己有一合苹果电脑要卖,想要借用王某的回收宝 APP 来出售,王某同意了。对周某提供的电脑信息进行估价后,结合王某的信用情况,回收宝向王某的账户内预付了 1500元的定金。没想到王某将 1500元 定金转给周某后,周某并没有按其所说将电脑寄给回收宝指定的回收公司,交易失败后回收宝从王某的支付宝里扣除了 1500元的定金。

在案发前两个月内,周某通过 社交软件结识多名女性,骗取被害 人信任后借用多名被害人的账号在 互联网回收平台中以信用担保出售 手机、电脑,并谎称会按时将货物寄 送到指定回收点,骗取多名被害人 所收到的平台定金,后回收订单取 消,实际交易均未成功,回收平台从 被害人账户中扣除所支付定金。

截至6月5日周某被抓,已有涉 案被害人7人,涉案金额上万元。